

# ПЕРМСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ

Газета издается с 1948 г.

№ 3 (1716) апрель 2003 г.



## Колонка редактора

Дорогие читатели, преподаватели и студенты Пермского университета!

Позвольте обратить ваше внимание на юбилейную дату — 55 лет со дня первого выпуска газеты "Пермский университет" (тогда — "Молотовский"). Он был посвящен студенческим научным конференциям, которые проходили тогда приуроченными ко Дню советской науки, отмечавшемся в апреле.

Листать старые подшивки — это такое удовольствие! Живая история университета, знакомые, почти родные фамилии и лица, серьезные проблемные статьи и курьезы студенческой жизни. А еще — атмосфера единения университета, не разобщенная факультетскими между собой интригами, междусобойными мероприятиями и отдельными «кошельками». ДНД (добровольная народная дружина), ДОП (дружина охраны природы), КИД (клуб интернациональной дружбы) и многие другие неизвестные сегодняшним студентам реалии тех времен... Нынешние преподаватели предстают на пожелавших (в хорошем смысле слова) страницах «Пермского университета» студентами, и не всегда отличниками. А на первой полосе первого номера в уголке скромно: Ю. Матарзин, студент. А сегодня Юрий Михайлович — профессор географического факультета, а для нас — мэтр, родоначальник газеты...

Но это не значит, что жизнь газеты — в прошлом. Сегодня как никогда редакция полна планов и надежд на будущее. Выпускаются два приложения — "Студенческий спорт Прикамья" и "Публика", готовится номер на французском языке — для франкофонного клуба "Визави". А еще в помещении редакции, обновленном ремонтом, выставляет свои акварельные миниатюры Любовь Писорогло, известная как художник, преданный теме ПГУ, видам университетского городка. Приглашаем желающих полюбоваться. А в музее истории ПГУ 18 апреля открывается выставка сатирического приложения к газете "Пермский университет" "Перец", издававшегося в 1960-е годы. Так что обойдемся без торжественных заседаний по случаю 55-летней годовщины газеты "Пермский университет". В одном из интервью редактор середины 1980-х К.Ю. Шумов на вопрос, какой должна быть газета, ответил — газета должна быть! Значит — просто будем!

Татьяна АБАСОВА,  
редактор газеты  
"Пермский университет"



№ 1 Орган партбюро, ректората, комсомольской и профсоюзной организаций Молотовского Госуниверситета | 16 апреля 1948 г.



## Газета начиналась так...

1948 ГОД. На II курсе геологогеографического факультета физику и иностранный язык читал очень интересный ученик, коммунист Юрий Ильич Корчемкин. На одном из занятий он рассказал нам, что университету разрешено издавать свою многотиражную газету. Узнав, что во время войны мне пришлось некоторое время работать в многотиражках, Юрий Ильич (он был человек очень увлекающийся, с большим эмоциональным зарядом) буквально «потянул» меня в партбюро университета.

После беседы с секретарем партбюро Вячеславом Ивановичем Мочаловым (физик-теоретик, впоследствии партийный работник — секретарь Пермского, Южно-Сахалинского, Иркутского, Мурманского обкомов КПСС) мне предложили принять участие в работе редакции. Вскоре был утвержден и ее состав. Ответственный редактором стал Ю.И. Корчемкин, а я его заместителем. В состав редакции вошли старший научный сотрудник ЕНИ А.М. Овсюков, студент Женя Шадрин и др. В марте началась подготовка материальной базы и

выпуска первого номера. Университетская типография была не приспособлена для выпуска газеты. Весь ее штат состоял из заведующего, двух наборщиц и переплетчика. Ручной набор, отсутствие газетных шрифтов, старенькая плоскопечатная машина, куда с трудом втискивалась полоса на шейе многотиражки, не убавляли энтузиазма. Трудностей было много. Все приходилось делать самим: и собирать материал для первого номера, редактировать его, привести в порядок, делать верстку полос и даже печатать. Помню, в канун выхода газеты, когда все было готово и оставалось только печатать, в университете погас свет... Что делать? Зав. типографией А.Д. Канзинцев предложил крутив машину вручную. К утру 16 апреля все 500 экземпляров первого номера газеты «Пермский университет» были готовы.

Ю.М. МАТАРЗИН,  
"Пермский университет",  
1973 г.

## Апрельские стипендии

Некоторые пермские средства массовой информации 9 и 10 апреля 2003 г. сообщили об увеличении стипендий студентов до 900 руб. и аспирантов до 1500 руб., ссылаясь на принятый Государственной Думой РФ 19 марта 2003 года федеральный закон.

Приводим текст цитируемого федерального закона:

5 апреля 2003 года N 41-ФЗ  
ФЕДЕРАЛЬНЫЙ ЗАКОН  
О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В СТАТЬЮ 30  
ФЕДЕРАЛЬНОГО ЗАКОНА «О ВЫСШЕМ И  
ПОСЛЕВУЗОВСКОМ ПРОФЕССИОНАЛЬНОМ  
ОБРАЗОВАНИИ»

Статья 1. Внести в пункт 5 статьи 30 Федерального закона от 22 августа 1996 года N 125-ФЗ «О высшем и послевузовском профессиональном образовании» (Собрание законодательства Российской Федерации, 1996, N 35, ст. 4135; 2000, N 33, ст. 3348) следующие изменения:

в абзаце четвертом слова «300 рублей» заменить словами «900 рублей»;  
в абзаце пятом слова «500 рублей» заменить словами «1500 рублей».

Статья 2. Настоящий Федеральный закон вступает в силу со дня его официального опубликования. Положения настоящего Федерального закона распространяются на правоотношения, возникшие с 1 января 2003 года.

Президент Российской Федерации

В. ПУТИН

Также приводим текст пункта 5 статьи 30 Федерального закона от 22 августа 1996 года N 125-ФЗ: ФЕДЕРАЛЬНЫЙ ЗАКОН  
О ВЫСШЕМ И ПОСЛЕВУЗОВСКОМ  
ПРОФЕССИОНАЛЬНОМ ОБРАЗОВАНИИ  
Статья 30 Оплата труда работников высшего учебного заведения.

5. Научно-педагогическим работникам высших учебных заведений устанавливаются надбавки к должностным окладам (ставкам) в размере:  
сорока процентов за должность доцента;  
шестидесяти процентов за должность профессора;

300 руб., за учченую степень кандидата наук;

500 руб., за учченую степень доктора наук.

Таким образом, упомянутый закон не имеет никакого отношения к размерам стипендий студентов и аспирантов.

В связи с этим администрация ПГУ обращается к Вам с убедительной просьбой:

По вопросам выплаты  
увеличенных до 900 или 1500  
рублей стипендий обращаться  
непосредственно в редакции  
средств массовой информации,  
пообещавших вам это увеличение.

## Лицуй же, страна! "Пермскому университету" - 55!

В руках у Вас очередной, 1716 по счету, выпуск вечно юного в душе, хотя несколько преклонного в летах "Пермского университета". А знаете ли Вы, как все начиналось, и что представляла собой газета в "младенчестве" — в далеких 1948-50-х годах, когда деревня на Компросе были маленькими, Пермь называлась Молотов, а "Пермский университет" — догадайтесь сами, как?..

Итак, внешний облик: формат — всего две страницы, над заголовком — непременное "Пролетарии всех стран, соединяйтесь", а в правом верхнем углу — кричащий лозунг, наподобие "Товарищи студенты, выполним свой долг перед Родиной — сдадим экзамены на «хорошо» и «отлично!»". Тексты статей полны слов "комсомольцы", "партия", "советский" и т.п. во всех падежах,

числах и родах — уж такое было время.

Тематика тоже не поражает разнообразием. Большинство статей — это отчеты о научно-исследовательской работе, итогах сессий, деятельности комсомольских организаций, спортивных мероприятий и художественной самодеятельности — в общем, занудный официоз. По всенародным праздникам (как то: 1 мая, 7 ноября или День рождения Ленина) — фотографии вождей крупным планом и снова официоз, причем явно превышенной дозе.

Как и сейчас, в газете иногда писали о деятелях университета и некоторых студентах (конечно же, комсомольцах и отличниках). Хотя место на страницах находилось также для прогульщиков и хулиганов, коих предавали общественному порицанию.

Чем ближе к середине 50-х, тем чаще в "Молотовском университете" стали появляться студенческие "пробы пера". Если обобщать, идеи большинства рассказов и фельетонов сводились к следующему: коммунизм — наше будущее, советский человек должен трудиться на благо Отечества, а идущих неверной дорогой товарищам необходимо остановить и направить на путь истинный. Много было стихов. Это и пафосные строчки, вроде "Лицуй же, вся советская страна, знамена развевай, осенний ветер!", и любовная лирика, и сатира типа "Стульев нету — не беда. Будь находчивым всегда! Мы — студенты, не растяпы, по-турецки сядем на пол" (прозрачный намек на "мебельную" проблему в университете). Такие вот стишкы, как правило, сопровождали карикатуры и прочие за-

бавные рисунки. Ими прямо-таки пестрили праздничные номера газеты, которые для большей узнаваемости теперь набирали голубым цветом, а печатали иногда аж на четырех страницах.

В общем, много воды с тех пор утекло. Четыре страницы уже никого не удивляют, а о голубом «праздничном» цвете благополучно забыли. Но в этом-то и прелесть. Ведь как сказал Аристотель: "Жизнь есть движение", — и жизнь газеты — не исключение. Так что, батюшка — "Пермский университет", двигайся вперед, авось удастся погулять на столетнем юбилее.

Ольга КИРЬЯНОВА,  
студентка 2-го курса  
историко-  
политологического ф-та





